



白璧镇杜固村:

“五星”创建赋能乡村之“变”

□本报记者 姜蕴真
通讯员 张瑞锋

2022年12月25日,记者来到白璧镇杜固村,村口处,镌刻着“永远跟党走”五个大字的大型红色地标与墙体式乡村振兴地标分外抢眼。一眼望去,一条干净整洁的大道直达远处,漫步村内,乡村振兴的美丽画卷徐徐展开……

杜固村位于白璧镇中部,紧临文峰大道。近年,该村以实现乡村振兴为目标,以创建“五星”支部为抓手,通过采取一系列创建措施,村庄整体有了翻天覆地的变化。

以思敦行 干部队伍之“变”

杜固村以前各项工作都不好开展。2018年4月,任书庆临危受命,回到村里任党支部书记,他从干部队伍的配备、思想素质、工作能力入手,配强村“两委”班子,从年轻人和有学历、有能力、愿意参与村级事务管理的群众中选拔出优秀人才充实到干部队伍中,形成一个既想干事又能干事创业的干部团队。目前,该村村“两委”干部7人,大专以上学历的2人,女性干部2人,平均年龄45岁。

要想干成事,必须形成合力。该村从抓党建做起,积极推进“五星”支部创建,严格落实“三会一课”等党建工作制度;实行党员量化积分制度,认真落实党员联系农户制度,切实做到45名党员联系820户群众全覆盖;在每月的主题党日活动中,随机抽取3名到5名党员汇报走访联系农户情况,敦促党员发挥更大的作用;积极组织党员干部开



杜固村的大型红色地标 (张瑞锋 摄)

展“亮身份、践承诺”活动,党员干部在村内建设、疫情防控和防汛救灾中充分发挥先锋模范作用……一系列措施的实施,强化了党组织的凝聚力和战斗力。

以干夯基 村庄发展之“变”

任书庆经常跟村干部说的一句话就是:干部、干部,干字当头。既然选择了当干部,啥要求不要提,啥困难也不要讲,干就行。村“两委”干部在他的带动下,通过不断大干、巧干,快干,村庄基础设施建设有了质的飞跃。“大干”,全面加强基础设施建设。投资90万元实施了安全饮水工程,解决了一天三送水、群众吃水难问题;投资50万元铺设了1100

米污水管网,改变了道路污水横流现象;投资24万元铺设了主要街道的柏油路;投资30万元硬化村内所有背街小巷3500米。“巧干”,寻求各方资源、资金。村“两委”干部巧用上级资金,安全饮水改造工程申请的是水利局项目资金,铺设柏油路申请的是乡道建设资金,整治背街小巷时拿到了最高的奖补资金。“快干”,破除万难加快进度。为了加快项目进度,也为了节省人力费用,所有工程都是干部能干的就自己干,干不了的就在现场盯进度。他们以工作为重心,齐心协力为村庄发展贡献力量。

乡村要振兴,产业振兴要先行。杜固村村“两委”干部想方设法发展壮大集体经济,与村内商户合作,建设了美食广场;流转土地约

23.33公顷,与金秋农庄合作,发展高效农业;2022年,村里引进一家建筑企业。目前,该村正在谋划建设占地2000余平方米的商业综合体,将与“一宅变四园”改造的特色民宿、农庄形成一个田园综合体,发展近郊半日游,打造“安阳市后花园”。

以稳求安 群众风貌之“变”

要想发展,稳定是基础。这几年,杜固村下大功夫,从维护稳定、改善民风抓起,群众的综合素质及精神风貌逐步得到改善和提高。

杜固村投资8万元,安装了48个摄像头,实现村庄全区域监控全覆盖,同时,常态化开展夜间巡逻工作,村干部每天都会带队进行夜间巡查,增强了群众的安全感。此外,该村抓实抓细矛盾纠纷调解,村“两委”干部和“三人小组”及时化解群众的矛盾纠纷,及时解决群众的合理诉求。

“群众不光有安全感,更有幸福感。村里设施齐全,环境优美,建了日间照料中心,还准备建幼儿园,真是啥也有。”每年重阳节,村里都给70岁以上的老人发米、面、油,今年还组织全村200多名老人在美食广场吃‘爱心烩面’,并且请了文化团来村里唱大戏,老百姓的日子越来越好,真正实现了老有所养、幼有所教、民有所乐。”……在文化健身广场上锻炼的老人你一言我一语讲述着眼下的幸福生活。

奋力创“五星”支部



铁腕整治非法占地

近日,县自然资源局白璧镇自然资源所加大土地法律法规宣传力度,严肃查处镇域内各类违法占地行为,切实守住耕地保护红线。通过检查,达到了处理一个、教育一方、震慑一片的执法效果,对维护自然资源管理秩序起到了积极作用。图为2022年12月28日,工作人员向违法占地企业下达违法整改通知书。

(本报记者 郝亚伟/文 通讯员 牛学亮/图)



高庄镇胡官屯村:

扮靓美丽乡村 点亮“生态宜居星”

□本报记者 郝亚伟
通讯员 乔光 黄小雨

2022年12月29日,漫步在高庄镇胡官屯村,平坦的街道一尘不染,墙壁粉刷一新,墙体彩绘煞是亮眼,形状各异的花池内,绿植和鲜花一丛丛、一簇簇,坐在长椅上的老人悠闲自在,讲述着家乡的变迁……

胡官屯村大干快变、大变绘彩卷,以创建“五星”支部为抓手,稳步推进,在“五星”中率先点亮“生态宜居星”,一个普通的村庄光芒四射,蝶变成远近闻名的示范村、“网红村”。如今的胡官屯村,街宽了,路平了,园绿了,花香了,村美了,村民满满的获得感、幸福感、安全感。

“创建‘五星’支部,人居环境是第一印象,必须擦亮抹净。我们村‘两委’干部带着群众干、做给群众看。群众最急需的、群众最作难的、群众最发愁的、群众最期盼的,就是我们奋斗的目标和方向。”该村党支部书记、村委会主任陈

庆伟边走边介绍。群众反映,道路两边被村民种的各种蔬菜挤占,导致道路变窄,影响通行。该村攻坚克难整治占路门台,铺设柏油路面、硬化到边,根治了道路“肠梗阻”。胡官屯村还采取定期规划、整残壁、治污水、清垃圾、去杂物、疏沟渠、拆违建、改厕所等一系列措施,充分发挥党支部感召力、向心力和凝聚力,吸引志愿者、群众积极参与,村容村貌明显改观、颜值攀升。

老干部陈宝生用几个“想不到”表达村里环境发生的翻天覆地变化:想不到新班子战斗力这么强,真干、实干、巧干、苦干,仅用一年多时间,就让全村有了新面貌,成了典范村;想不到农村也能建得这么美,路平人欢、鸟语花香、推窗见绿,让人心旷神怡;想不到群众这么配合,原本的老大难、顽症,被一一破解,文化一条街、月季花一条街、微型小游园成了群众休闲娱乐的好去处;始终把全村利益放心上,踔厉奋发、久久为功,不但把村庄建美丽,还带领村民共同富

裕,依托花卉博览示范街,精心打造花卉、古玩、工艺品综合市场,让村民不出村就能挣到钱。陈宝生说,相信胡官屯村一定会成为豫北地区乡村振兴一颗璀璨的明珠。

美丽乡村建设不可能一蹴而就,需要制度跟进、措施发力、人员保障,才能保证洁净如初、常看常新。胡官屯村因地制宜,建立街长卫生责任区,实行街长负责制,村“两委”干部担任村级街长,党员担任街长。全村每条路,每条街多长、街长是谁、保洁员是谁、监督电话,写得一清二楚,制成标牌钉在每条街的街口。保洁质量与工资福利待遇挂钩,激发了大家比学赶超的工作积极性。同时,该村还购置湿扫车,每天对全村街道清扫两次,保持干净整洁。村里对街道面貌实施积分制,定期评选出示范街,给予奖励,对不达标者进行处罚。

只要是一心为民办事,就会得到大家的支持。村里建造的小游园原是十几家村民荒废的老宅基地,要做通s

走进乡村看振兴

县域·安阳县(示范区)

县域传真

韩陵镇

多措并举促宣传 居民医保惠民生



韩陵镇工作人员帮助群众用手机缴纳医保 (牛晓丽 摄)

本报讯 (记者 姜蕴真 通讯员 牛晓丽)

“我自己不会用手机缴医保,村干部手把手教我用手机缴了医保,真是又快又方便。”2022年12月21日,韩陵镇目村店村群众孙文林说。

为切实提高城乡居民基本医疗保险政策的知晓率和参保群众的满意度,韩陵镇强化便民服务措施,加大医保政策宣传力度,力争让医保政策家喻户晓,深入人心。

该镇各村实现常态化宣传,在便民大厅、村口等开展政策宣传、咨询答疑,充分利用党员干部朋友圈、微信群、广播等线上线下平台多维度进行宣传,积极营造全民参保的良好氛围,同时,网格员深入一线,走村入户,广泛动员,切实把工作做深、做实、做细。

在该镇前马村、李家山村、东目村等村,村党支部书记组织干部按照上级推送的未参保人员名单,逐个进行电话宣传、上门走访等,用通俗易懂的方式“送政策上门”,为群众提供快捷高效的服务。对于年龄偏大的独居老人,他们手把手进行指导,杜绝群众因不会操作、不知晓政策而耽误参保,让群众真正意识到参加医疗保险的好处,实现参保率和群众满意度双提升。

“下一步,韩陵镇将继续扩大宣传覆盖面,进一步提高群众参保意识,有序推进城乡居民医保征缴工作,切实做到应保尽保,不断增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。”韩陵镇有关负责人说。

白璧镇

狠抓隐患排查 筑牢安全防线

本报讯 (记者 郝亚伟 通讯员 张桢睿 程光灿)

近日,记者从白璧镇了解到,

该镇按照全县安全生产安排部署,

狠抓安全隐患排查治理。

白璧镇多次召开班子会、包村干部会、行业部门安全生产会专题安排安全生产大检查工作,分解工作任务,压实工作责任。该镇成立了1个综合工作专班,由应急、公安、消防、市场监管、行政执法等多个部门的10名骨干人员组成,应急、教育、市场监管、消防、公安、民政、农

业等部门分别成立检查组,各村(社区)共建立176个安全检查网格,每个网格配备两名人员,每天对安全生产工作进行调度,对检查情况日汇总、日通报。

自白璧镇安全生产行动开展以来,已排查农村空闲院落500余个、人员密集场所8家、生产经营场所460家,排查隐患293处。截至2022年12月29日,白璧镇当场整改隐患260处,限期整改6处,捣毁液化气、生物油非法存储点4处。

北郭乡

从严从细加强散煤管控治理

本报讯 (记者 郝亚伟 通讯员 张桢睿 周宇峰)

冬季散煤治理是大气污染防治的重要举措。为有效杜绝散煤污染,促进辖区环境持续改善、空气质量持续好转,连日来,北郭乡坚持劲头不松、力度不减,突出问题导向,细化工作措施,从严从细加强散煤管控治理工作。

工作中,北郭乡以片作战、以村为单位,包村干部下沉至村,村“两委”干部积极参与,聚焦储存、购买、使用劣质煤问题,逐村逐户开展全方位摸底排查,发现存量散煤现场登记清理,做到不漏一户、不放过一处死

角,确保散煤见底“清零”。

同时,北郭乡各村还通过大喇叭、微信群等渠道,广泛宣传散煤禁燃政策和使用散煤的危害,提高广大群众对使用散煤危害性的认识程度,引导群众清洁取暖,坚决不销售、存储、使用散煤,全面筑牢散煤禁燃防线。

下一步,北郭乡将继续加大散煤治理工作力度,及时开展“回头看”,对各村散煤清理情况进行随机入户抽查,检查清理质量、巩固治理成果,确保散煤治理专项行动达到实效。



国家税务总局安阳市城乡一体化示范区税务局工作人员为办税群众提供贴心服务,帮助群众顺利纳税,同时还让群众学到了常规的税务知识。图为近日,高庄镇汪流村群众在工作人员帮助下办税。(乔光 摄)